

Capital: 1.000.000  
Provisión: 1.000.000  
Número suelto 5 céntimo

# LA REGIÓN CÁNTABRA

## DIARIO REPUBLICANO

Sanfander, Año X. Número 981

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Euzumayor, núm. 5, principal. — Teléfono 516. — Apartado 76

Domingo 27 de febrero de 1916

Anuncios comunicados  
reclamados y seguidos de  
función a precios convenien-  
tes.

Las escuelas se reanuda  
hasta las primeras horas de  
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

### A PESO

He comprado seis toneladas de géneros  
Se venden á los precios siguientes:

- Pañuelos superiores. á 5 CÉNTIMOS
- Camisetas para niños. á 2 REALES
- Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
- Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES
- Lanas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES
- Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas. á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis  
Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal,  
que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4  
PRECIO FIJO

### EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-  
cias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero  
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

### FULGOR DE GLORIA

Unas cuantas cabezas bañadas de luz y muchos millones de orbes picados de espectros: así podían agruparse los hombres del año de la República.

Con la cara mugrienta, de gesto torvo, parecía que el pueblo salía del fondo de una mina húmeda y obscura, y al aspirar el aire libre, lanzó un grito.

Cuando se saborea la sustancia de los hechos, se advierte la gallarda temeridad de aquella generosa tentativa; se pensó en incrustar los estmulos de unas pocas almas honradas en núcleos extensos de almas impuras; verter ricas mieles, en amargas cáscaras.

La llamarada que prendió en las almas grandes, deslumbró á las almas pequeñas, fraccionadas como el relieve de la península, de tantos matices como la flora ibérica, de tantas tonalidades, como las canciones del pueblo.

Y la canción augusta de la democracia, que había sonado como una redención, rodó como una blasfemia, con voces gangosas de creyentes falsos, ó apóstatas sin decoro, mercaderes de cosas santas, fariseos de todo lo sagrado, llevándola con escarnio por montañas y ciudades, por encrucijadas y veredas, por tabernas y palacios. Eran los amadores del tiempo viejo, organizados en camarillas, los primeros iconoclastas, los que borrarán de la faz del pueblo la dilatación de una sonrisa y grabaron una mueca.

Pero el pueblo gozó un momento al verse de pie y olvidó que llevaba sangre en las rodillas, para lanzarse á la carra y hasta manifestó ansias de romper los símbolos perdurables del antiguo poder: fué un crepúsculo de esperanza que se ahogó en una noche de tormentas.

Han pasado muchos años; los resortes de la vida colectiva están enmohecidos, como ayer; el mismo roblín en el engranaje de la máquina social, idénticas manchas y desgarras en la túnica santa del pueblo, bocas reseacas que piden pan, un erario que agoniza entre penurias, el derecho violentado por la intriga, los presupuestos aplastando la actividad nacional... hay que esperar que el pueblo sienta en los ojos el escorzo del polvillo que arrastra el viento del camino de la miseria.

Entonces, la canción sonará vibrante, no con voces tenebrosas de misere, sino con ritmos juveniles de epeopeya; las gargantas de triunfadores forjarán un himno.

Siempre es grato advertir un destello de justicia, y un momento de reivindicación vale infinitamente más que siglos de opresiones; por 30,

### FEDERACIÓN REPUBLICANA MONTAÑESA

NOTA OFICIOSA

Ayer, á las seis de la tarde, se reunió este organismo político, con asistencia de todos los individuos, excepto el presidente señor Castillo (don Ernesto), que no pudo hacerlo por encontrarse enfermo.

El señor Mateo dió cuenta de la excursión llevada á cabo el próximo domingo pasado, por la representación de los candidatos señores Castillo y Muñoz, á los lugares que ya se rescisaron, aprobándose, por unanimidad, los trabajos realizados por dicha Comisión.

Se dió cuenta también de la labor que vienen ejerciendo los distritos de la capital y de la organización que el efecto se hace en la circunscripción.

Se acordó, por último, que el despacho de la Secretaría de la Federación Republicana Montañesa se constituya, á partir del próximo lunes, 28 del corriente, en el domicilio de la Región CÁNTABRA, de diez á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, para los efectos de los trabajos electorales.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se dió por terminada la reunión.

### No es reformista

Nuestro estimado amigo don Luis Polo y Español, á quien ayer, por un error lamentable, consideramos como reformista, nos remite una suntuosa carta, rectificando el adjetivo aplicado por nosotros.

Mucho nos place que el señor Polo y Español haga tal aclaración, que le honra en extremo, pues así desvirtúa la opinión de muchos demócratas que le han creído afiliado al partido reformista.

Pero ya que don Luis Polo y Español, nuestro querido amigo, lo de mí, justo es hacer honor á su palabra, con lo cual nos congratulamos sinceramente.

He aquí la carta:

Señor director de LA REGIÓN CÁNTABRA. Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Alejado de la política activa desde que se creó el Partido Republicano Único de Santander y se desbizo la Conjuración Republicano-Socialista, cuya minoría en el Ayuntamiento tuvo el alto e inmerecido honor de presidir, no he realizado acto, ni he hecho manifestación en que pueda basarse el adjetivo de reformista con que, equivocadamente, se me califica en el artículo de fondo publicado hoy en el periódico LA REGIÓN CÁNTABRA de su digna y acertada dirección; pues sigo sin encasillar en fracción alguna, por atender, á mi juicio, que las actuales no encarnan, en toda su pureza, los ideales que profeso desde antes del año 1868, de feliz recuerdo.

Ruego á usted haga públicas las anteriores manifestaciones, dirigidas única y exclusivamente á hacer constar lo erróneo de la calificación de reformista que se me atribuye.

Y anticipándole las gracias, me reitero, como siempre, muy afectuoso amigo y a. a. q. l. e. s. m.

LUIS POLO Y ESPAÑOL.  
Santander, 26 de febrero de 1916.

### DESPUÉS DE LA ALGARADA

### NO HAY DERECHO!

Creíamos que después de los sucesos del lunes, que el pueblo honrado anatematizó y exorcizó, en justicia, no habría quedado el menor rescoído, ni la más leve sombra de odio y rencor por parte de ciertos elementos incultos.

Pero hemos padecido un craso error, puesto que todavía subsiste el insulto y el atropello contra dignísimas personas, mercedoras del respeto y la consideración pública.

Expliquémonos, para que todos nos comprendan, y pongamos de nuestra parte los medios de acabar con ciertos hechos que demuestran la incultura y hasta el barbarismo de ciertos individuos que unen á la prociocidad del lenguaje la cobardía moral.

Y los hechos que pretendemos vituperar y condenar merecen ser conocidos, con el fin de que se vea con cuánta razón lamentamos lo sucedido.

Saben los lectores que el lunes, cuando las turbas cometieron los atentados contra la propiedad, asaltando algunos establecimientos, penetraron también en el que don Manuel Rivero posee en la calle de Juan de Herrera, llevándose los asaltantes los géneros alimenticios que encontraron á mano. Concurrido tan cobarde proceder por el infame é inconfundible atropello, como del que han sido víctimas otros muchos industriales, los «raqueros», que no otro calificativo merecen, disculpan su villana acción diciendo que el señor Rivero y los dependientes les habían lanzado al robo porque les dijeron: «Si no tenéis que comer, id á robar».

Como se comprenderá, en quienes conocen á don Manuel Rivero, las palabras que se le atribuyen no pueden ser más falsas ni más desprovistas de sentido.

Porque hace más de un mes que dicho señor no se encuentra en Santander, pues se halla en un pueblo de Asturias reponiendo la salud algo quebrantada; y aunque hubiera estado ese día al frente del establecimiento, es incapaz de preferir esa expresión, propia de un ser rufianesco y no de un caballero, como lo es el señor Rivero.

Además, que por consideración y agradecimiento debieron las turbas respetar aquella casa, ya que son muchísimas las familias socorridas gracias á los nobles sentimientos de don Manuel y de su bondadosa señora.

No tuvieron ese respeto los revoltosos, y, sin hacer caso de los dependientes, llevaron-se lo que les vino en gana.

Pues aún no se dieron por vencidos, quizá los mismos que cometieron el despojo, porque donde quiera que encuentran á los dependientes del señor Rivero comienzan á insultarlos y hasta á amenazarlos, basándose en las calumnias que contra estos empleados lanzaron las chusmas.

Y un estado de cosas de tal naturaleza no puede continuar más tiempo. Sería intolerable que la señora de don Manuel Rivero y los dependientes de su casa tuvieran que sufrir las burlas y las amenazas de gentes baragans, que buscan, por medio del escándalo, algún dinero ó que se les tema y respete, cuando no merecen ser atendidas las cobardes amenazas, ni respetadas gentes de tan baja y ruin condición.

Suponemos que las autoridades averiguarán lo que haya de cierto sobre el particular de cuanto denunciemos, tomando cartas en el asunto y llevando la tranquilidad á una honrada familia que siempre se distinguió por su filantropía, procurando garantizar la seguridad del establecimiento, respetable como propiedad.

Por hoy creemos haber dicho bastante.

### El asunto del día

—¿Dónde trabajas?  
—En Molledo. Estamos harmonizando lo que fué plazuelo. El desmoronamiento de su arbolado, hará que este verano veamos al forastero que se surte con los ricos y sfamados chocholates de la CASA MATAIS LÓPEZ.

—Y, ¿qué tiene que ver eso con los hermosos productos que citas?  
—Muy sencillo: así veremos, también, quiénes usan las ricas Napolitanas y Caramelos rusos de la calle Palma Alta, 8, Madrid.

### La política

(POR TELÉGRAFO)  
Madrid, 26.

### Declaraciones de Romanones

#### La carta de Urzáiz

El conde recibió al mediodía á los periodistas.

El jefe del Gobierno se refirió principalmente, en su entrevista, á la cuestión política, que es hoy tema de todas las conversaciones.

Se lamentó del retraso con que recibió la contestación de la carta dirigida al señor Urzáiz, y si se obligó á extender el decreto disponiendo su cese en el ministerio de Hacienda.

De haber recibido esa carta con oportunidad, no se hubiera empleado en el decreto la fórmula de cese.

De todas maneras, añadió, la disposición aparece redactada con las mayores consideraciones hacia la persona del señor Urzáiz, y si se redactó así fué por creer que la carta que le dirigió Romanones no tendría contestación.

Romanones tenía la convicción de que el exministro de Hacienda no dimitiría nunca, por haberse oído decir varias veces con firmeza, que no dejaba lugar á dudas.

Con ocasión del último Consejo de ministros, el señor Urzáiz volvió á afirmar su propósito de continuar al frente de su cargo.

Agregó Romanones que subsistiría lo hecho por el ex ministro de Hacienda en la parte relacionada con la emisión de 100 millones en obligaciones del Tesoro y con los depósitos comerciales.

Quedarán en sus puestos los directores generales del departamento y el subsecretario don Bernardo Sagasta.

#### La ley de subsistencias

Esta tarde, á las siete—siguió diciendo el conde—, se reunirá el Gobierno, para aprobar el decreto de prórroga de la ley de subsistencias, pues tiene interés en que se publique mañana en la Gaceta.

Insistió el conde en que las circunstancias han exigido la solución y que le ha proporciónado la medida una gran amargura, pues aprecia en todo su valor las dotes del señor Urzáiz.

#### Toma de posesión

El conde de Romanones se ha posesionado de la cartera de Estado á las diez y media.

### CANDIDATURA DEMOCRÁTICA PARA

### DIPUTADOS A CORTES

Ernesto del Castillo Bordenave (REPUBLICANO)

Mariano Muñoz Castaño (LIBERAL INDEPENDIENTE)

También Villanueva se ha posesionado de la cartera de Hacienda.

#### La carta á Romanones

El exministro de Hacienda señor Urzáiz ha recibido á los periodistas, á primera hora de la tarde, en su domicilio privado.

Interrogado sobre el suceso de actualidad, el señor Urzáiz les leyó la carta que envió ayer al conde de Romanones.

Dice así: «Excelentísimo señor conde de Romanones. Mi querido amigo: Recibo su carta y recogiendo su último párrafo, donde aparece concretado todo el sentido de la misma, debo participarle que me apresuro á enviar, por medio de esta carta, la dimisión que usted me pide. Suyo afectuoso, etc.»

No facilitó Urzáiz el texto de la que le envió el conde de Romanones, por estimar que era éste el indicado para hacerlo.

Se refirió después á la cuestión de las subsistencias, para declarar que se había promovido una cuestión alrededor de simples palabras.

Insistió en que él pidió el informe del Consejo de Estado, y habiéndolo recibido el día 25, dispuso que pasara al examen del pleno.

Declaró que no se ha opuesto á la prórroga de la ley de subsistencias en la parte referente al ministro de Hacienda.

Piensa publicar todas las reales órdenes por él dictadas, para que la opinión pueda apreciar toda su labor.

Ayer mismo—dijo—firmé dos reales órdenes, de las cuales una, por cierto, no he visto publicada en la Gaceta.

Se refiere en una á la imposición de derechos sobre la exportación del hierro laminado, y la otra á supresión de las exenciones en los derechos de exportación de los minerales de cobre.

#### El decreto de la cesantía

El decreto publicado en la Gaceta, dice así: «Usando de las prerrogativas que me concede el párrafo noveno de la Constitución del Estado, vengo en disponer que cese en el desempeño del cargo de ministro de Hacienda don Angel Urzáiz y Cuesta, quedando satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que le ha desempeñado. Dado en Palacio, etc.»

#### Comentarios de la Prensa

«El Imparcial» dice que la crisis se veía venir, pero que nadie pensaba que se plantearía con tanta precipitación.

Considera la crisis como algo excepcional en los anales políticos. Rara vez—dice—se ha pedido á un ministro la dimisión, sino por medio de carta.

También ha sido excepcional la actitud adoptada por el señor Urzáiz. Habiendo hecho propósito decidido de no dimitir y planteando la discrepancia con el Gobierno, ¿qué remedio le quedaba á éste sino marcharse en pleno ó sustituir al ministro de Hacienda?

Contando el Gobierno con la confianza del rey, se ha inclinado por esta última solución.

Gran parte de la opinión lamentará el alejamiento del señor Urzáiz, pero la crisis era inevitable.

La actitud del ex ministro de Ha-

cienda era incompatible con el prestigio del que lleva sobre sus hombros la pesada carga de la gobernación del país.

«El Liberal» titula su fondo «Crisis chica y crisis máxima».

Dice que ha sucedido lo que tenía que suceder.

Añade que mientras llega el momento oportuno de estudiar los antecedentes de la cuestión, hay que fijarse con atención en la situación insostenible de la vida española, excitando al Gobierno á poner remedio á la crisis planteada en la economía española que como implanta la ley de subsistencias.

Desde mañana comenzarán á saber si en el señor Urzáiz estaba ó no el impedimento para la aplicación.

#### La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones: «Presidencia.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de ministro de Hacienda don Angel Urzáiz.

Otro nombrando ministro de Hacienda á don Miguel Villanueva.

Otro, disponiendo que don Alvaro de Figueroa, conde de Romanones, se encargue interinamente del despacho de los asuntos del ministerio de Estado.

«Estado.—Designando á don Víctor María Concas, como árbitro, para resolver las diferencias surgidas entre los Estados Unidos y la República de Panamá y mencionadas en el tratado relativo á la construcción del canal interoceánico.

«Fomento.—Real orden prorrogando hasta el día que se señale, después de terminada la guerra, el plazo de prioridad establecido para las patentes en las que no hubiera vencido el 31 de julio de 1914.

Nombrando presidente del Consejo forestal á don Luis Hesar.

Nombrando, en ascenso de escalas, inspector general de primera clase del Cuerpo de Montes, á don Francisco Lizasoain.

Nombrando ingenieros jefes de Montes, al señor Martínez Sanz y á don Rafael Carrión.

Nombrando inspector jefe de Montes, de segunda clase, á don Gerardo Soubrier.

Dificultades para la exportación En el ministerio de Fomento se ha facilitado hoy una nota que dice, en líneas generales, lo siguiente:

Al ponerse en práctica el convenio establecido entre los navieros y el Gobierno, acordado con ocasión de la demanda de los harineros de Rioja, Vizcaya y Guipúzcoa para importar 6.000 toneladas de trigo procedente de la Argentina, han surgido dificultades, no imputables á los harineros, los cuales, al obtener una importante rebaja en los fletes, cuya concesión partió de los navieros, se comprometieron á hacer extensiva esa bonificación al consumidor.

Mucho menos son culpables los navieros de lo ocurrido, cuanto que ofrecieron al Gobierno el vapor *Igotz Mendá*, para el transporte del cargamento, con las condiciones de anteriormente convenidas.

Ha sucedido que como consignatario debía figurar el ministro de Fomento, ó por delegación suya el director general de Comercio, y resultaba que éste firmaba la póliza de fletamento de una mercadería, cuya propiedad era de otro dueño.

CORTÉZAS.

# DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 26.

## El kronprinz ante Verdun

El kronprinz se encuentra delante de Verdun en compañía del mariscal von Haeseler.

Este consejero octogenario ha sido impuesto por el kaiser.

Von Haeseler, que ha mandado en Metz y conoce bien esta región, espera hacer en un frente estrecho y con grandes masas, lo que Mackensen consiguió en el frente ruso.

Debido a ello lo mejor del ejército alemán se ha concentrado entre Brabant-Sur-Meuse y Herbebois.

Según otras noticias, el kronprinz piensa ganar en esta batalla el bastión de mariscal.

## El rey Constantino a Salónica

Durante su reciente visita a Atenas el general Sarrail invitó al rey a visitar personalmente el campo atrinchado de Salónica.

## Periodistas rusos en Londres

Los periodistas rusos que visitan la Gran Bretaña, han sido recibidos por el rey, quien les ha dirigido palabras cordiales, felicitándoles por la toma de Erzerum.

Les dijo que podrían comprobar el gran esfuerzo británico, al ver la flota, los ejércitos y las fábricas de municiones.

Los periodistas asistieron a las sesiones de las Cámaras de Comunes y de los Lorea, y después fueron observados por sir Edward Grey, con el que cambiaron cordiales brindis.

## Desertores alemanes

La Liberté publica un despacho de Zurich diciendo que los desertores que pasan la frontera cerca de Barststein han declarado que las tropas imperiales sufrieron una verdadera derrota. De dos regimientos alemanes que atacaron la pasada semana las posiciones francesas, sólo lograron salvarse un centenar de hombres.

## Grandes pérdidas alemanas

En la revista Land and Water, el crítico militar Hilario Belloc dice que según informes recogidos de las fuentes más autorizadas de Europa, el total de alemanes muertos hasta fin de 1915, pasa sensiblemente de un millón.

## La Hacienda alemana.—El cambio sigue bajando

Dicen de Nueva York que el cambio sobre Berlín continúa bajando. Ha descendido cuatro enteros desde que el Gobierno alemán anunció que sostendría artificialmente el cambio.

## Buques para los aliados

Con el fin de facilitar el envío de aprovisionamientos a los aliados, y evitar la dificultad de encontrar barcos, un grupo de armadores americanos se ha constituido en Sociedad para comprar barcos.

Esta Sociedad espera adquirir 18 barcos antes de fin de año y comercializará principalmente con Francia, Argelia y el Extremo Oriente.

## Los alemanes en la Galitzia

Telegramas enviados desde el frente de la Galitzia a diferentes periódicos alemanes, anuncian que es de esperar una retirada alemana en la Galitzia.

Dichos telegramas añaden que el tiempo dificulta las operaciones, siendo imposible tener abiertos los caminos de aprovisionamiento.

En Alemania se cree que el zar ha marchado al frente de Galitzia.

## No hubo combate franco búlgaro

Algunos periódicos anunciaron un encuentro entre los búlgaros y los franceses en Macedonia oriental, cerca de Matisovo, añadiendo que entre ambos se habían cambiado más de 500 cañonazos.

Esta noticia, como la del duelo de artillería de Doiran, ha sido inventada, puesto que entre los adversarios hay una distancia de 50 kilómetros.

## Los atentados en Norteamérica

El general italiano Carlos Pagasi, que regresa de realizar una misión en Nueva York, ha declarado que se acentúa cada día más el cambio completo en la actitud de los germano-americanos.

Estos tienen conciencia de la fuerza de los aliados y saben que no pueden escaparse de la victoria, pero no por eso dejan de hacer todo el mal posible, ni de atarrazar ni destruir

las fábricas que trabajan para los aliados.

La vigilancia es necesaria en todo momento. A ello se dedican los norteamericanos, pues están cansados de estar á merced de un puñado de malhechores.

## La revolución en China

Dicen de Shanghai que el palacio del gobernador de Tchangha fué atacado el lunes á medio día por los revolucionarios.

Faltan detalles. Ha sido proclamada la ley marcial.

## Aplausos á Francia

Durante la ceremonia anual del aniversario de Washington, habiendo sido citado el nombre de Francia en uno de los discursos, dió esto lugar á que la multitud estallara en grandes aplausos, que se prolongaron cuando el embajador de Francia saludó á la concurrencia.

## Consejos de guerra en Turquía

El Consejo de guerra de Constantinopla ha condenado á muerte á dos griegos, acusados de haber aprovisionado á los submarinos ingleses que operan en el Mar de Mármara.

## Promesas alemanas

Dicen de Petrogrado que los debates en la Duma han puesto de manifiesto el plan alemán para ganar las simpatías de los polacos, prometéndoles el Estado independiente de Polonia.

El proyecto prevé la incorporación de Posen y de Lituania en el nuevo Estado, á cambio de la formación de la formación de un ejército polaco que combatiere en favor de Alemania.

## La situación en Turquía

Se confirma que en Constantinopla han tenido lugar nuevos desórdenes. Se han realizado muchas detenciones.

En los arrabales, y principalmente en Pera, centro europeo, se ha prohibido la circulación á partir de las nueve de la noche.

## M. Skuludis y el general Sarrail

Hablando M. Skuludis con un periodista acerca de las impresiones que le ha producido la visita del general Sarrail, se ha mostrado muy satisfecho.

«Considero—dijo—nuestra entrevista como de una importancia primordial, pero no puedo, con gran sentimiento mío, dar detalles acerca de nuestra conversación.

Sin embargo, puede usted asegurar que ésta dará frutos preciosos, no solamente para Grecia, sino también para las potencias de la Entente.»

## Los socialistas rumanos

El Vorwaerts comprueba la tendencia belicosa en favor de la Entente, que se inicia en el partido socialista democrata de Rumania.

## Pérdidas navales de todas las naciones

El Daily Telegraph publica estadísticas de las que se deduce que Inglaterra ha perdido durante la guerra 485 buques mercantes, con un total de 1.506.415 toneladas y los aliados han perdido 167, con 282.178 toneladas.

Estos barcos son los detenidos en puertos enemigos, destruidos ó capturados por el enemigo ó echados á pique por mines ó explosiones.

Alemania ha perdido 601 buques, con 1.276.590 toneladas. Austria, 80, con 267.664 toneladas.

En cuanto á la flota turca, compuesta en su mayoría por barcos pequeños, ha sido casi enteramente destruida por los rusos.

Los neutrales han perdido 736 barcos, con 442.472 toneladas. Con esta estadística se ve por qué hay pocos barcos y se comprende la carestía de los fletes.

## Inglaterra y Francia

El lord alcalde de Londres ha entregado al embajador de Francia un álbum, ofrecido á M. Poincaré, como recuerdo de la «Jornada francesa» del día 7 de julio.

Al entregarle el álbum, el lord alcalde expresó su profunda simpatía por los sufrimientos inmerecidos de Francia y su gran admiración por el valor de sus soldados en el campo de batalla.

El embajador contestó que enviaría al presidente este álbum, que con-

tiene un recuerdo que permanecerá grabado en el corazón de Francia y de Inglaterra, hoy unidas para la guerra, y que permanecerán unidas en la paz, para la defensa de los grandes principios de justicia y de libertad en que se han inspirado siempre.

CORTÁZAR.

## ATENEOP POPULAR

Tercera conferencia del Quijote.

Ateniéndonos al deber que nos hemos impuesto de informar á nuestros lectores sobre las conferencias que en este culto Centro se vienen verificando, suóche asistimos á él, á oír la tercera conferencia del Quijote, que estuvo á cargo del inteligente profesor laico don Federico Iriarte de la Banda, que leyó magistralmente el XXXII capítulo de la siempre famosa obra del inmortal Cervantes.

Ocupa la tribuna el señor Iriarte, saludando al escogido público con frases de cariñoso afecto, al que asiente la concurrencia con muestras de agradecimiento.

Leído el capítulo que sirve de base para el tema de la conferencia, comienza el ilustre profesor los comentarios de su lectura, haciéndolos sabrosísimos.

Dice que leído el diálogo entre don Quijote y el cura capellán de los duques, saltan á primera vista dos consecuencias:

Que Cervantes era católico, apóstolico y romano, y que no era clerical, pues condenaba el dominio del clero sobre la aristocracia, sin que se pudiese en duda su ortodoxia y que el clericalismo de entonces era individual, tan intolerable y grosero como el de hoy, aunque su colectividad no era tan avasalladora como en la fecha presente, que de serlo, ¿qué hubiera sido de esa joya literaria que España posee, gracias al gran Cervantes, verdadero ingenio de las letras?

En grandes párrafos, llenos de erudición, combate al sacerdocio que ha hecho escabel de su carrera profesional, diciendo que la generalidad se burla de los buenos sacerdotes que observan la verdadera religión, mientras los vividores se abrazan á ésta, como podían hacerlo de otra cualquiera.

Ved sino, dice, al digne obrando con educación y mesura, en medio del contentamiento que le produce la singular locura de don Quijote, que hablando con cariño, contrastaba su exquisita cortesía con la del desdichado é inculco sacerdote, que llamaba al ingenioso hidalgo «alma de cántaros, con voz iracunda y tempestiva; y por sí esto no fuera bastante, insultaba al mismo duque con el dictado de mentecato, sin darse cuenta que gracias á su caridad vivía.

Continúa el señor Iriarte entonando un himno liberal á la que se viene observando con los demócratas verdad, que practicando el Quijote del bien y aprovechando las hermosas enseñanzas que se desprenden de la obra del gran Cervantes, piensan en una redención próxima, apartando lo divino de lo humano.

Imposible, ni siquiera extractar, como quisieramos, la hermosa conferencia del señor Iriarte.

Finalizamos aquí nuestra modesta labor, obediendo á dos causas: primero, porque se trata de un querido colaborador nuestro; y segundo, por la sencilla razón de disponer de poco espacio, dejando sentado como precedente de que damos la misma preferencia á todos los conferenciantes, pues todos nos merecen los mismos respetos y deferencias. Damos por terminadas estas líneas, añadiendo que el señor Iriarte oyó al finalizar su conferencia una salva de aplausos, á los que unimos nuestra sincera felicitación.

## CONVOCATORIAS

### Casa del Pueblo

Por la presente se cita á la Junta administrativa de esta entidad, á la reunión que se celebrará hoy, domingo, á las tres de la tarde.

Se suplica puntual asistencia.—El secretario.

### Comité de la Agrupación Socialista

Mañana lunes, á las ocho y media de la noche, se celebrará reunión para tratar asuntos urgentes.

Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

### Centro de Enseñanza Integral y Laico

Por acuerdo de la Directiva se convoca á junta general extraordinaria para mañana, lunes, á las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, Moret, 7, principal.

Se suplica encarecidamente á todos los socios asistan con puntualidad á dicha reunión, por tener que discutir un asunto de mucha importancia para la entidad.—La Directiva.

## Ateneo de Santander

A las seis y media de la tarde de hoy tendrá lugar una sesión de música antigua, por Gabriel Imz (piano) y Estanislao Abarca (violín), con arreglo al siguiente programa:

INTRODUCCIÓN. Lectura de algunos capítulos del libro de Wanda Landowska, titulada *Musique Ancienne*.

PRIMERA PARTE. Pastoral.—F. M. Veracini (1685-1750). Sonata en mi menor.—J. B. Sussmilh (1687-1730).—Largo. Corrente-Poco allegro. 1.ª Aria. 2.ª Aria. Allegro. (Violín y piano).

SEGUNDA PARTE. Zarabanda.—J. Sebastián Bach (1685-1750). Rondó.—C. F. Manuel Bach (1714-1783). Concierto italiano.—J. Sebastián Bach. Allegro. Andante. Presto.

Tocata.—F. Domenico Paradisi (1710-1792). (Piano solo).

## TERCERA PARTE

Presto de la sonata en la.—J. S. Bach. Grave.—W. Friedemann Bach (1710-1784). Andantino.—Padre Martini (1706-1784). La Preciosa; Canción Luis XIII y Pavana. Louis Couperin (1630-1666). Tempo di minueto.—G. Pugnani (1731-1798). Largo y último allegro de la sonata en la. F. M. Veracini. (Violín y piano).

## Estudiantinas y rondallas

### Un beneficio

La rondalla «Sotileza», una de las agrupaciones musicales de más relieve que han existido en Santander debido á su reconocido gusto artístico, como lo tiene demostrado en los conciertos que durante estos días ha obsequiado á distinguidos convecnos nuestros, celebrará mañana, lunes, una gran función á beneficio suyo en el cine Pradera, de Puerto Chico.

Además de las películas que se impresionan y que indudablemente serán de un extremado valor cinematográfico, la rondalla ejecutará un escogido programa, en el que estarán incluidas muchas de las piezas que forman parte del admirable repertorio que cuenta esta simpática agrupación musical.

No es preciso que nosotros nos esforzemos mucho para demostrar la importancia que tendrá el beneficio de mañana. Basta solo con decir que es, como antes hemos dicho, la rondalla «Sotileza», la que celebra el acto, y con esto está hecho el mejor reclamo que pudiéramos hacer.

### Otro beneficio

También existe muchísima animación por asistir al beneficio que dentro de breves días celebrará en el Pabellón Narbón la ya popular compañía El Centro, que, como dijimos hace días, es lo que pudiéramos llamar una continuación de la antigua y célebre compañía del mismo nombre.

Para el beneficio en cuestión son muchas las localidades que hay ya vendidas y no dudamos, dadas las muchas simpatías con que en Santander cuentan los concertistas, que Narbón se vea lleno de público el día del citado beneficio.

Las localidades para asistir á él se venden en varios establecimientos de la ciudad, así como también en el Café Imperial, que ya saben nuestros lectores que está establecido en la alameda de Monasterio.

## Declaraciones democráticas

### Hablando con don Francisco Diego

—¿Desde qué edad pertenece usted al Partido republicano?

—Desde los 28 años, próximamente.

—¿Tendrá usted la amabilidad de decirme las causas que contribuyeron para que usted tomara esta determinación?

—Las aspiraciones que deben tener todos aquellos que aman al Progreso y que aspiran á que su patria se eleve al nivel moral y material de los pueblos libres.

—¿Qué Partido pertenece usted en la actualidad?

—Desde mi primera actuación política he pertenecido al Radical, que acaudilla don Alejandro Lerroux, por ser, á mi juicio, el único hombre que siente las ideas eminentemente revolucionarias, y que está capacitado, por sus excepcionales condiciones, á llevarnos á la victoria, ó sea al implantamiento de la República en España.

—¿Qué necesidad cree usted que sienten los distintos Partidos republicanos montañeses para su actuación en la política regional?

—Si bien hoy se encuentran dirigidos por la Federación Republicana, sienten la necesidad imperiosa de hacer una labor intensa de propaganda por valles y pueblos, de conferencias, mítines, revistas y periódicos, todo, en fin, cuanto contribuya á divulgar los ideales republicanos, ó lo que es lo mismo, el gobierno del pueblo por el pueblo, creando todos los Centros necesarios para la mejor divulgación de nuestros ideales y aspiraciones.

—Esta labor, ¿no sería extenuante?

—¿Por qué?

—Porque prepararía al pueblo para hacerse dueño de sus propios destinos y todos sus hijos estarían en condiciones de subvenir á las necesidades de la vida moderna, en los distintos órdenes que abarca la vida humana.

—¿Qué necesidades cree usted que siente Santander para su desarrollo material?

—Entre otras el puerto franco, la construcción de grandes almacenes y warehouses, transformando Nueva Montaña con todos los elementos necesarios para laminar, fundir todo cuanto entra en el desarrollo de los grandes Altos Hornos y en sus terrenos, establecer una gran Factoría Naval para construcción de toda clase de buques, donde se emplearan miles de brazos.

Otra de las grandes necesidades que tiene Santander es la de hacer un alcantarillado moderno; pues con el que tenemos hoy vivimos sobre un sepulcro blanqueado.

Con estas «dichas» y otras mejoras que son de imperiosa necesidad, como la canalización del puerto sería Santander en breve número de años, una de las más importantes ciudades de España.

—Y del Ayuntamiento ¿qué nos dice usted? ¿Que es desastrosa su administración?

—La mayoría de los servicios municipales están en el mayor abandono. Su crédito, quebrantado por no tener las energías suficientes para hacer una recta administración y salvar los presupuestos con superávit.

Y no sólo en el de Santander ocurre esto, sino en la inmensa mayoría de los Ayuntamientos españoles.

El señor Diego no dijo más al «reporter».

LUIS DEL MAR.

## Pabellón Narbón

Como día popular, ayer hubo tantos llenos como sesiones se celebraron.

La colosal película *El más fuerte* obtuvo un triunfo resonante, merecido y justo, por que la obra es una de las que más honda emoción causan al público y mayor interés despertaron.

Con dicha película formaban el programa otras cintas cómicas que causaron la hilaridad de los espectadores, que durante la proyección no cesaron un momento de reírse.

Es un drama cinematográfico que ha de llamar poderosamente la atención por el realismo que campea en todas sus escenas y cuyo argumento está basado en hechos sucedidos y que dieron lugar á comentarios periodísticos muy apasionados.

En las sesiones de las ocho y diez de la noche volverá á repetirse, por segunda y última vez, la sensacional cinta de 3.000 metros, dividida en 4 partes, que tan resonante éxito alcanzó el viernes, titulada *Los Pardallóns*, obra de capa y espada, llena de episodios y lances caballerescos, en los cuales juega importante papel el amor y la habilidad de las hermosas mujeres de la época, en que la acción se desarrolla.

Para la próxima semana preparáronse sensacionales estrenos que constituirán un gran acontecimiento cinematográfico en este Pabellón.

## UNA VELADA

El Cuadro artístico *Juventud y Arte* celebrará hoy, domingo, una gran función en el amplio y bonito salón de la Sociedad recreativa *La Amistad*, de Monte.

Dados los grandes deseos que tienen en el vecino pueblo de Monte por ver hacer su segunda representación á los jóvenes que componen *Juventud y Arte*, no dudamos que el salón de la Sociedad *La Amistad* rebosará de público, como en su primer función.

La función empezará á las ocho y media en punto de la noche.

## Ultima hora

Madrid 27—3 m.

## DESPUES DE LA CRISIS

### Consejo de ministros

#### Á la entrada

A las siete de la tarde reunióse el Consejo de ministros en la Presidencia.

Antes de entrar dijo el conde de Romanones que aprobarían la prórroga de la ley de subsistencias, que motivó la dimisión de Urzáiz.

Villanueva, corroborando la opinión del conde, manifestó que llevara el decreto, que mañana publicará la *Gaceta*.

Alba dijo á los periodistas que había conferenciado con el gobernador de Valencia, quien ha dicho al ministro que la situación en dicha ciudad es delicada, pues los horneros persisten en la huelga y difícilmente podrá contarse con pan para esta noche.

Los obreros insisten en proclamar la huelga general el lunes.

El Gobierno—repitió Alba—adoptará las medidas necesarias con el fin de evitar que el vecindario carezca de pan. También manifestó que en Valencia se notaba escasez de trigo. Los demás ministros, que llegaron después, limitáronse á decir que, vista la resistencia que oponía García Prieto á aceptar la cartera de Estado, el Gobierno insistiría cerca del señor Calbetón para que acepte el cargo que se le ofrece.

#### Á la salida

El Consejo terminó á las nueve de la noche.

De la referencia oficial sabemos que los ministros dedicáronse exclusivamente al examen de la crisis de trabajo y á la carestía de las subsistencias, ratificándose el acuerdo de prorrogar por un año la ley de subsistencias.

La consulta que Urzáiz había hecho al Consejo de Estado referíase solamente á algunos extremos de la ley, por lo que el Consejo entendió que lo más prudente era emitir acuerdo sobre la totalidad.

Autorízase á los ministros de Hacienda y de Gobernación, para que adopten aquellos las disposiciones que las circunstancias aconsejen, en bien del país y de las clases obreras.

Amós Salvador comunicó que proseguían las gestiones con los navieros, buscando la fórmula de utilizar parte de la flota española para el transporte de subsistencias, con objeto de abaratarlas en lo posible.

Los ministros han negado que se haya pensado en aplazar la fecha en que deben celebrarse las elecciones generales.

En el Consejo que se celebrará el jueves acordárase definitivamente la fecha.

Romanones ha manifestado que no facilitará á la Prensa las cartas cruzadas entre Urzáiz y él por ser enemigo de dar á la publicidad cartas particulares.

### Comentarios sobre la crisis parcial

Todos los círculos políticos vieron durante la tarde y hasta media noche concurridísimos.

Las conversaciones giraban todas en torno de la crisis, haciéndose comentarios para todos los gustos, pero sin que los comentaristas aportaran soluciones.

También en el Congreso se habló de la crisis, entendiéndose los términos en que se ha solucionado y en la

forma que se destituyó á Urzáiz, no esperando, por delicadeza, á que dimitiese, dando motivo á que se expongan opiniones encontradas que en nada favorecen al Gobierno.

## Más de la crisis.—Diferentes opiniones

Prosiguen los comentarios acerca de la dimisión presentada por el ministro de Hacienda señor Urzáiz.

La mayoría considera que la salida de éste ha quebrantado grandemente al Gabinete Romanones.

Los ministeriales y otros elementos apláudenla, considerando que la independencia que el señor Urzáiz tenía dentro del Gobierno, entorpecía la labor de los restantes ministros.

Generalmente estimase transitoria la solución, recordándose que Villanueva es candidato á la Presidencia del Congreso, teniendo que abandonar la cartera de Hacienda.

Algo de esto ocurre con el señor García Prieto, quien no ha aceptado la cartera de Estado, á pesar de los insistentes requerimientos de Romanones que, la ha visitado hoy.

## Comunicados oficiales

FRANCÉS

El último parte oficial francés dice que la lucha continúa intensísima en la parte Norte de Verdun, donde el enemigo sigue concentrando grandes refuerzos.

En el frente, al Este del Mosa, según los recientes informes, las tropas francesas siguen resistiendo en sus posiciones los repetidos ataques del enemigo.

En la región de Dunaumont los combates son enojarizados.

Los elementos avanzados que los franceses tenían en el frente de Volvre, desde Ornes á Hennemont, se han aproximado hasta el pie de las lomas del Mosa, no habiéndose repetido los ataques del enemigo.

La artillería francesa instalada en las orillas del Meuse contesta bizarramente y sin descanso al bombardeo del adversario.

En el resto del frente no se ha registrado nada digno de mención.

RUSO

El comunicado oficial ruso dice que en el sector de Riga se está llevando á cabo un violento cañoneo entre las fuerzas beligerantes, sin que se pueda predecir el resultado definitivo.

En la isla de Daler, cerca de Illuxt, al Sur de Garbounro, los exploradores rusos del Suroeste de Pinks, atravesaron largos trechos de alambradas, aniquilando un puesto alemán y cogiendo numerosos prisioneros, además de un importante botín de guerra.

En la Galitzia y en las comarcas de Gliadki é Ibosabierka continúan los combates, ayudándose los rusos con el empleo de granadas y bombas de mano tratando de ocupar los hoyos de que dispone el enemigo.

BELGA

El Estado Mayor general del ejército belga ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

Acciones de artillería de poca importancia sobre el frente del ejército belga.

## Otras noticias

### Los temporales en Francia

Ha nevado sin cesar desde la mañana hasta la noche sobre París y sus alrededores, habiendo descendido mucho la temperatura.

Debido á la nieve la circulación por París se ha hecho bastante dificultosa.

El servicio del Metropolitano en las vías aéreas ha sido suspendido á consecuencia de la cantidad de nieve caída.

### D'Annunzio herido á consecuencia de una caída en un aeroplano

Comunican de Roma que en aquella capital ha causado hondísima impresión la noticia recibida dando cuenta de haber caído de un aeroplano el famoso poeta Gabriel D'Annunzio.

Este, según esas noticias, estaba haciendo pruebas en un aeroplano, cuando, debido á una mala maniobra, el aparato se vino á tierra de una manera violentísima.

AUDIENCIA

Venancio San Emeterio Serna, procesado en el Juzgado del distrito de Este, por lesiones, ha sido condenado a la pena de tres meses de arresto mayor, indemnización de 38 pesetas a Luis Fernández y pago de costas.

tomar nota no quiso dar su nombre, fué denunciado por el guardia municipal de punto. Mucha fuerza. Don Rafael Crespo se presentó en queja al guardia de punto manifestando que el carretero Martín Sierra le había derribado con el carro que conducía la pared de una finca de su propiedad, negándose a satisfacer los daños causados.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Otra vez a la cárcel. Amalio Cabarga, de 34 años, individuo que estos días se disputan mauristas idóneos a cuál partido estaba afiliado y que fué detenido con motivo de los sucesos ocurridos el lunes, puesto en libertad no sabemos por qué, ha ingresado de nuevo en Santa María Egiptiaca, y nada de extraño tiene después de la declaración dada por la encargada de la Panadería Industrial.

El equipo «Reserva» estará representado por los siguientes: Portero.—Cabrero. Defensas.—S. M. Sánchez (capitán). Mejores.—Tallar, Gutiérrez, Tiain. Delanteros.—Novos, Salaverri, Carrulla, Lera, Quique. Actuará de refuerzo el señor León Astorres. Se ruega a todos los jugadores estén en el Campo a la hora y con el equipo completo. La Directiva.

DE LA PROVINCIA

ARNUERO. Un animalicido. Por haber roto una extremidad delantera a una yegua propiedad del vecino de Isla don Eugenio Cuesta, ha sido detenido y puesto a disposición del juez municipal el joven Félix Pelayo Pacheco, de 22 años. El hecho ocurrió, ha próximamente seis años, según el parte que ha dado el comandante del puesto de Arnuero.

Notas marítimas

El Puerto Rico. Se espera mañana en nuestro puerto este magnífico paquebot francés, procedente de Panamá, Colón y Cascais. Conduce para Santander pasajeros, correspondencia y 6.000 sacos de café y cacao. Movimiento de buques

SE VENDE

Un carrito de mano propio para almacén, dos sacos y una motooleata; todo en buenas condiciones. Informar: Peña Herbosa, número 5, Julio Rodríguez.

ALEJANDRO MATÉ

VETERINARIO. Calle de Burgos, 19.—Teléfono 712. Paga la lana de 1,75 a 3,40 pesetas el kilo.

PABELLÓN NARBÓN

Hoy, secciones desde las tres. Estreno de la notable película de 1.400 metros, en dos partes, titulada El vagón de mercancías, desenfrenado. A las ocho y a las diez, la sensacional película de 3.000 metros, en cuatro partes y un prólogo, drama de capa y espada. LBS PARDAILLAN. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Red Santanderina de Tranvías

Participa al público que desde el 1.º de marzo (miércoles) los precios en sus líneas de la Costa serán: Desde Santander a cualquier punto después del barrio de San Martín 6 viciaveras. 0,15 pesetas. Los otros recorridos sin distinción. 0,10.

Repario de bonos

Por orden del señor alcalde se distribuyeron en las oficinas de la Guardia municipal durante el día de ayer, 1.011 bonos, para la comida del Asilo municipal. Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: Angel Álvarez, de 29 años, de distensión ligamentosa en la articulación del pie derecho. Gregorio García Pérez, de 25 años, soltero, lo mismo que el anterior.

LA IGUALDAD SANTANDERINA

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, 27, a las tres de la tarde, en la Escuela de Industrias, calle de Sevilla. Se solicita la asistencia. El secretario, Antonio Ruiz.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico. Hoy, función por secciones desde las tres de la tarde. A las siete sección doble, de gran moda: Estreno de las interesantes películas tituladas: Rencoroso hasta la muerte. La bailarina del fuego. Kinemacolor, y otros interesantes estrenos.

Tranvía de Miranda

Pone en conocimiento del público que desde el miércoles, 1.º de marzo, los precios que regirán en sus Tranvías serán los siguientes: Desde Santander a cualquier punto después del Alto de Miranda 6 viciaveras. 0,15 pesetas. Los otros recorridos sin distinción. 0,10.

ACADEMIA-ATENEO MERCANTIL

PRÓXIMO A ABRIRSE. Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de asombrosos resultados. Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc. Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimos 6 pta. al mes. Matrícula: De 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche. San Francisco, 29, 2.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS. Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 ó 5 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britto» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, limbrado en oro.

RETO ACEPTADO

La Sociedad deportiva «El Arenas» acepta el reto lanzado por el segundo team de la «Gimnástica» para jugar un partido en los campos de Maliaño. Partidos de foot-ball. Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde y en caso de buen tiempo, tendrá lugar en la Campa de los arenales un gran partido de entretenimiento de foot-ball entre los equipos primer team del «Arenas Sport» y «Reserva» del mismo.

Denuncias y sucesos

Por descaído a las ordenanzas municipales. Un carretero que se permitió ayer poner el carro que guiaba en la saca frente a la casa número 3 de la calle de San Luis, interceptando el paso, y al ser requerido para

ESPECTACULOS. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son: Señor Ortiz.—Burgos. Motorras.—San Francisco. Señora viuda de Solórzano.—Compañía, 16. Señor Reguera.—Muelle. Matarero. Romancero del día 26. Reses mayores, 21; menores, 20; con peso de 4.950 kilos. Cerdos, 4; con peso de 386 kilos. Corderos, 192; con peso de 537 kilos.

“LA VIDA” Sociedad constructora de muebles, sillas y similares. Elegancia, Solidez y Economía. Pidan Catálogo al presidente de la Asociación y se convencerán. Prisión central de Santoña.

ILDEFONSO L. MARTINEZ. PLAZA DEL PROGRESO, NUM. 1. (Detrás de la calle de Madrid). Se compra toda clase de chatarra.

BOLSA. DE MADRID. 25 DIA 25 DIA 26. Interior... Exterior... A las tres de la tarde... Interior en corriente... A las tres de la tarde... Operaciones del día 26 de febrero.

Se alquila un piso y terraza en el chalet «GRACIA», junto a reparado. Dan zarra en dicho chalet. Se vende ó traspasa establecimiento de comidas y bebidas, en cond. totes inmejorables.

PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Bulco. Gran aperitivo JEREZ QUINN. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino maravilloso.

Sociedades de baile

LA PEÑA. Siguiendo la costumbre establecida, «La Peña», que tan alto ha sabido poner su nombre, celebrará hoy sus acostumbrados bailes, que indudablemente serán un éxito.

LA CAMELIA

También «La Camelia», que en el poco tiempo que lleva de vida ha tenido la virtud de ser en el Astillero una de las Sociedades de más popularidad, celebrará hoy un gran baile.

EL AEROPLANO

Sociedad Recreativa. Hoy, como día de fiesta, celebrará esta simpática Sociedad un magnífico baile, de cinco de la tarde a nueve de la noche.

BAILE DE MÁSCARAS

Esta misma Sociedad ha organizado también para hoy un gran baile de máscaras, que se celebrará de diez de la noche a cuatro de la madrugada.

LAS CRUCES

Esta Sociedad celebrará hoy, domingo, un gran baile de máscaras, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche, a beneficio de la Asociación de Caridad de Santander. Dicho baile será amenizado por una brillante orquesta.

RETO

El equipo «Sotileza» rota al reserva del «Selección Club», del Astillero, para jugar en la tarde de hoy un partido de foot-ball, a las cuatro menos cuarto de la tarde, en los arenales de Maliaño.

RETO ACEPTADO

La Sociedad deportiva «El Arenas» acepta el reto lanzado por el segundo team de la «Gimnástica» para jugar un partido en los campos de Maliaño. Partidos de foot-ball. Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde y en caso de buen tiempo, tendrá lugar en la Campa de los arenales un gran partido de entretenimiento de foot-ball entre los equipos primer team del «Arenas Sport» y «Reserva» del mismo.



# COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Linea de Servicio regular a New-York y San Francisco de California  
Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinacion con los ferrocarriles americanos mas rapidos y baratos.  
Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontraran dificultad alguna para pasar la frontera.  
Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y UNICO representante de dicha Compania en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 1. - BILBAO

**ALMACEN DE VINOS**  
BODEGAS DEL ROMBEAL

Realiza AZPILICUETA

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)  
BUCURSIALES:  
Bordeaux, - Quil de Chartrons, 85.  
París, - Almacén n.º 10 del Puerto.  
Bilbao, - Muelle de la Salva.  
Moncaer, - (La Mancha).  
Alcala, - Espanada de España, 30.  
Villena, - Bodega Nueva.  
Lugo, - Delicias, 1.

VINOS TINTOS CORRIENTES  
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alacena  
VINOS FINOS DE RESA  
Rioja Medio, Alacena - Rioja selecta  
Rioja americana - Rioja fina  
Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER-Isabel la Católica, núm. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

## UNION CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANONIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa  
Depósito y venta de los siguientes artículos:  
BUJIAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS  
Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias  
**"JABÓN TIERRUCA"**  
Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad  
Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles  
Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNION CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtirse de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.  
Para mayor facilidad de los industriales que desean conocer nuestros artículos, y de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- |  |   |
|--|---|
| Don Calixto Velarde<br>Plaza de Pl y Margall | Don Toribio Cubero<br>Calle de la Concordia |
| Don Andrés Haya<br>Calle de Burgos           | Don Francisco Gambarte<br>Calle Alta        |
| Don Daniel Cuevas<br>Calle de Somorrostro    | Unión Cantabra (fabrica de gaseosas)        |
| Don Isidro Mateo<br>Peñacorbosa              | Despacho de sal<br>Calle de San Fernando    |

Fábrica y almacenes de **"UNION CANTABRA INDUSTRIAL"**  
Calle de la Libertad Teléfono núm. 488  
SANTANDER

**LA AUSTRIACA**  
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
Despacho central, Burgos, 5 - Fideles en todas partes

**LA PROPICIA**  
Agencia de pompas fúnebres  
**DE CEFERINO SAN MARTIN**  
Servicio de toda clase de entierros. - Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas. - Especialidad en ARCOAS MONTUOSAS de gran lujo.  
PRECIOS MODICOS - SERVICIO PERMANENTE  
Alameda Primera, número 22 - Teléfono número 451

ALMACEN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR  
**JOSE MATEU**  
JUAN DE HERRERA, 2. - SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS  
**EL KINETOSCOPIO**  
Especialidad en vinos de la Nova, Valdepeñas y Rioja  
Precios muy económicos en las comidas  
CALLE DE SOLÓN, NUMERO 2. - SANTANDER

Talleres de maquinaria  
Reparaciones de buques y calderas. - Motores a gas y eléctricos. - Maquinaria en general. - Forja de toda clase. - Transmisiones de movimiento  
**MANUEL CASUSO** Calle de Tetán, núm. 16 - SANTANDER

Para todos nuestros lectores  
CUPÓN REGALO  
LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 por 42 centímetros.  
Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas de portes y cinco céntimos por dicho marco.  
Es decir, que en esta Gerencia \$96 pesetas de una fotografía que por el momento el que publicamos, podrá recibir sin otro coste la referida ampliación, valiéndose de estas oficinas.  
Si el retrato es de grupo habra de abonar una peseta por cada persona que haya mas de una.  
**DIEZ CUPONES**  
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliacion fotografica REGALO DE LA REGION CANTABRA

SIDRA CHAMPAGNE  
**"EL GAITERO"**  
de la Sociedad anónima VALLE, BALLINO Y FERNÁNDEZ  
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)  
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS **CERVECERIAS** SANDWICHES  
: Internacional y Mundial :  
Despachos exclusivos de  
**La Cruz Blanca**  
Aperitivos Becced, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER FIAMBRES  
SERVICIO A DOMICILIO

**J. LOPEZ ALONSO**  
ALMACEN DE VINOS  
Calle de Arce Bodega frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899  
Rioja y Valdepeñas, legítimos  
Manchego y Alicante, superiores

**Lámpara OHMIO**  
(FILAMENTO ESTIRADO)  
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico  
75 POR 100 DE ECONOMIA - DURACION 3.000 HORAS  
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERIA)  
Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

**La Cruz Blanca (S A.)**  
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están slabradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.  
FABRICAS EN  
SANTANDER Y VALLADOLID  
San Fernando, núm. 2 San Juan

**La Región Cantabra**  
DIARIO REPUBLICANO  
CAPITAL: mes..... 1'25  
PROVINCIA: trimestre..... 3'75  
EXTRANJERO: año..... 40'00  
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
PAGO ADELANTADO  
PUBLICIDAD  
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.  
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES TAILOR'S  
**"La Batalla"** ENGLISH STYLE  
(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FABRICA REGISTRADA)  
Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos  
Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.  
Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.  
Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.  
Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.  
Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.  
NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTICULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN  
PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO  
4, ATARAZANAS, 4 Y COLÓN - TELÉFONO 673 - SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES  
EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO  
MANUEL RIVERO  
Juan de Herrera, 1  
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN  
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

**Unión Cantabra**  
SOCIEDAD ANONIMA  
GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS  
SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NUM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:  
Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso é Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legitima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Frumier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.  
Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez Unica Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

**SERVICIOS PÚBLICOS**

<b>SANTANDER-MADRID</b> Rápido. - Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45. Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 21'14. Hay trenes saliendo de Santander los lunes, miércoles y viernes á Madrid los martes, jueves y sábados. Correa. - Salida de Santander á las 10'37, para llegar á Madrid á las 21'10. Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 8. Mistral. - Salida de Santander á las 7'30 para llegar á Madrid á las 8'55. Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 10'48.	<b>SANTANDER-ORTAZUBERA</b> De Santander á Ortazubera. - A las 8'45, 11'15, 14'30 y 18'30. De Ortazubera á Santander. - A las 7'45, 11'20, 14'30 y 18'25.	<b>SANTANDER-OVIEDO</b> Salida de Santander á las 7'45 (correa) y 13'30. Llegada á Santander á las 10'15 (correa) y 10'46.	<b>SANTANDER-LLANES</b> Salida de Santander á las 17'30, para llegar á Llanes á las 20'58. Salida de Llanes á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'08.
<b>SANTANDER-BARCELONA</b> Salida de Santander á las 12'30, para llegar á Barcelona á las 14'12. Salida de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 10'10.	<b>SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL</b> Salidas de Santander á las 11'45, 14'30 y 19'15. Salidas de Cabeón á las 7, 13'40 y 17'35.	<b>SANTANDER-TORRELAVEGA</b> (Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega) Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'13. Salida de Torrelavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'46.	<b>SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO</b> De Somo para Pedreña y Santander á las 8'30, 9'30 y 12'30. De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 12 y 18'30.

**SERVICIO POSTAL**  
Hora del reparto de correspondencia y servicio de oficinas  
Reparto á domicilio. - Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 12'30.  
Zafas. - De 9'30 á 12 y de 16 á 20.  
Aparado. - De 10 á 12 y de 17'30 á 18'30.  
Reclamaciones. - De 10 á 11.  
Valores declarados. - Objetos asegurados y paquetes postales de 10 á 16.  
Certificados. - Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 10 á 17.  
Servicio postal. - De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telégrafo.  
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.